

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第270期

禁毒

JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO
JINDUGUANGJIAO

奉贤庄行镇全面启动全镇中小学线上禁毒教育课

【基层快报】

在新冠肺炎疫情防控的特殊时期，学生们停课不停学，在网上开始了线上学习，通过电视机、手机、电脑，在家里收看老师线上讲课。针对特殊情况，为加大疫情期间对在校学生的毒品预防教育工作，4月20日，奉贤区庄行镇禁毒办联合镇教管办以及辖区各中小学校，充分利用线上教育形式上好禁毒课，让“小神兽”们在家同样能接受毒品预防教育。

课前，镇禁毒办精心筹备，广泛收集各类适合青少年学生们的禁毒宣传教学素材，以学生思维为指导、以禁毒案例为拓展、以通俗易懂为知识点，精心制作课程，使教学内容更

加丰富、生动。在网课上，首先从毒品的危害、禁毒的目的意义入手，要求青少年学生树立正确的世界观、人生观和价值观，树立爱国、爱家的道德情操。同时，播放了由钟南山院士代言的禁毒公益宣传片并根据中小学生的身心特点，采用生动的漫画图片、小故事等向同学们进行禁毒普法宣传，讲授毒品的危害，普及常见毒品的预防方法，告诫他们要提高警惕，增强禁毒意识和守法意识，做到“珍爱生命、远离毒品”。

此外，禁毒网课还增加了互动环节，通过答疑解惑让学生们充分参与到网络禁毒教育

课中，号召他们积极参与和支持禁毒宣传工作，争当禁毒宣传小能手，共同抵御毒品的侵害，为禁毒工作贡献自己的一份力量。

这堂“干货满满”的毒品预防教育网课，通过别样的禁毒宣传教育模式不仅提高了学生们防范毒品的意识，也得到了广大家长和中小学生的认可。学生们对线上学习禁毒知识感到很新奇，学习积极性高，边听网课边做笔记，还专门写了学习体会，也进一步营造了远离毒品、拒绝毒品的校园氛围，同时提高了对疫情期间防护知识的知晓率，为学生们的生命安全和身体健康保驾护航。

庄宣

徐泾镇对易制毒化学品企业加强宣传检查

徐泾镇历来重视易制毒化学品企业的禁毒宣传和监督管理工作。近日，徐泾镇禁毒办联合镇综治办等部门至上海爱的发制药有限公司开展易制毒化学品、精神麻醉药品生产经营企业的禁毒宣传活动，并对仓库管理开展了监督检查。禁毒办对存放易制毒药品库房进出人员、易制毒药品进出库情况、安全检查登记等进行了详细检查。禁毒办明确要求制药企业经营者有效加强对仓库及易制毒化学品的日常监管工作，落实专人管理责任到人，技防物防措施到位。并在仓库储存方面实行“双人双锁”式管理，一旦发现问题，立即整改。严格管控，完善措施，堵塞管理漏洞，防止易制毒化学品流入非法渠道，确保人民群众生产生活安全。

徐泾镇禁毒办

漕泾镇护塘村进社区开展禁毒宣传活动

近日下午，漕泾镇护塘村在辖区广泛开展禁毒宣传活动。活动中，志愿者向群众发放了禁毒宣传手册，面对面讲解了《中华人民共和国禁毒法》和《戒毒条例》等相关法律法规，特别对新型毒品做了介绍，提醒群众对“化了妆”的毒品要提高警惕，一些用奶茶包装掩饰的毒品，它混合了冰毒、K粉，成瘾性强，毒性巨大，还有不能泡澡的“浴盐”，不能闻的“干花”等等，这些“化了妆”的毒品往往打上“不是毒品”“绝对合法”“保证够嗨”等标签进行销售，使人猝不及防落入毒品的深渊。

漕宣

漕宣

【图文报道】

上海市禁毒科普教育馆复工有序、开馆待定



近日，上海市静安区科协党组书记金伟、主席洪璐在上海市禁毒科普教育馆馆长任震夏的陪同下，走访调研科普教育馆的复工及开馆准备工作情况。上海市青少年活动中心党委书记吴皓、主任徐速参与了调研工作。

金伟书记代表区科协向活动中心赠送了《张文宏教授支招防控新型冠状病毒》的科普书籍，肯定了禁毒馆疫情期间的防控工作，对有序恢复开放的准备措施表示赞同，并积极评价疫情期间的线上科普工作，拓展出了一条科普新思路。区科协将与禁毒馆进一步通力合作，营造出更优的科普环境，打造更多更新的科普产品。

面对突如其来的疫情，禁毒馆自2月10日复工后，根据不同年龄段学生特点，持续在禁毒馆微信等公众平台科普毒品预防知识，推出了漫说禁毒、禁毒微课堂等系列原创科普内容，受到了学生的喜爱，更被中国禁毒微信多次转载，总阅读量超27万人次。禁毒馆按照《上海市科普基地恢复开放工作指南》的要求，制定了严格的防疫措施，并对馆内工作人员进行了防疫培训及每日消毒清洁，确保场馆能恢复正常有序的开馆运行。目前开馆时间还有待全市中小学全面复课后再确定。

上海市禁毒科普教育馆供稿

【讲述·有一种力量叫悔改】

送给妈妈的礼物

□张丽芳

在去年的母亲节后一周的一个下午，我正在办公室整理文案，接到了一个家属的来电：“社工，你能不能帮我一个忙？我实在拗不过我家大女儿，这几天放学回家天天拿着她妈妈写给她的信哭，一直哭到睡着为止。你看看有什么办法能帮帮孩子缓解一下对妈妈的思念之苦。我跟她说妈妈去国外打工了，为了多赚钱给他们买好吃的好穿的，平时不能回家看他们。”“那孩子现在会给妈妈写信或者做贺卡吗？”“会的，已经做好了一张贺卡写好了一沓信，吵着要寄给妈妈，你说这地址我能给她寄吗？”“我知道了，你看明天是周六，下午你带着孩子，我以她妈妈一起在国外打工的阿姨的身份过来取贺卡和信，然后帮她带给她妈妈可以吗？”“可以，真是太谢谢了！”“然后我让她妈妈把给孩子的信寄到我这里，我再转给孩子，这样既能缓解孩子想妈妈的苦又能让母女能交流，你看可以吗？”“可以的，可以的，真是不知道该怎么感谢你了。”“不客气的，都是我应该做的。”

第二天下午，我们相约在公园碰面。小姑娘皮肤白皙，身材高挑，一双乌黑亮丽的大眼睛炯炯有神的凝视着我这个和她妈妈一起在国外打工的阿姨，轻声轻语地询问我：“阿姨，我妈妈现在好吗？她工作累不累呀？她有跟你说想我和弟弟吗？”“你妈妈现

在挺好的，她的工作有点忙，但收入高。她一直非常想你们，她为了多赚点钱，回家能让你和你弟弟过得开心点，所以她就舍不得请假回来看你们，她要努力工作给你们存钱……这次她特地委托我来看看你和你弟弟。”聊到这里我拿出了提前准备好的零食，借口是她妈妈托我带给他们的。这“演员”演得我感触颇多，心中各种说不清楚的酸楚一直在涌动，那滋味真是无法用言语来形容，原来母爱可以演绎得如此的伟大。

小姑娘在接到妈妈的礼物后，拿出一张贺卡，她递给我时问我：“阿姨，你打开帮我看，我做的贺卡怎么样？要不要再加点什么？能让我妈妈看了更感动。”我随手打开贺卡，里面写了“祝福妈妈永远年轻漂亮”还附有全家四口人的绘画像，当时我差点被感动到落泪。一个才上小学2年级的孩子能用如此逼真的贺卡和绘画来表达她对母亲的思念和祝福。

她告诉我贺卡是淘宝上自己淘的，妈妈喜欢蓝色和粉色，还喜欢水晶珠子，所以她选了这款贺卡，涵盖了妈妈所有喜欢的元素。她说她还小，不知道如何用文字准确地描述全家人对分离半年之久的母亲的思念。所以她就用妈妈喜欢的颜色画了一张全家福。里面有慈爱的父亲、调皮的

弟弟、可爱的她、还有漂亮的妈妈，一家人幸福的牵着小手在草坪上散步，相亲相爱永分离。这是展现给妈妈看的最美的风景也是她最渴望的场景。贺卡的四周用五颜六色的水晶珠子点缀，格外的漂亮，在阳光的照射下还能闪闪发光，寓意一家人今后的生活将充满阳光和温暖。贺卡是用丝带打成的蝴蝶结封起来的，寓意一家人齐心协力，患难与共。一张小小的贺卡寄托的不仅是爱和思念更多的是对家的期待和渴望。

她交代我务必要将贺卡亲自交到妈妈手中，还要告诉她妈妈贺卡中每个元素的寓意。她嘱咐妈妈不要为了多赚工资劳累过度。她和弟弟会乖乖地在家等她回家好好爱他们。小姑娘人小但心思特别缜密，想得非常周到。她说要谢谢妈妈委托阿姨给她和弟弟带礼物，下次最好给爸爸也带一个，否则爸爸会伤心还会吃醋，妈妈回家爸爸还会“惩罚”她。说得我差点笑出来。

临别时，她不放心的千叮咛万嘱咐，我也是再三承诺一定会帮她把贺卡带到，把祝福带到。回到家，我就提笔写了给她母亲的信。我告诉她两个孩子现在的情况和家里的情况，也向她描述了孩子们想她的情形，和她老公照料孩子的艰辛。告诉她孩子对她的祝福和嘱托，虽然母亲节的

礼物迟到了，但孩子们爱她的心永远没有停止过，所有的言语都透露了对她的无限期待。

一周后我收到了她的回信，信纸有被泪水淋湿的印迹。她说收到贺卡她哭了，她觉得自之前所做的连一个孩子都不如。她没有勇气拿起电话给家人打电话，她担心女儿因此会特别伤心特别伤心。她也对我这个“演员”表示了感谢，她希望自己能够保住这个秘密，回家给孩子们一个崭新的母亲的形象。她给女儿写信了，让她老公转给孩子的，她不忍心让孩子看到自己现在的地址，破坏她在孩子心里好妈妈的形象。她还嘱托我抽空多帮她看看年迈的奶奶，向我表达了她给自己定的康复目标。她说这次她彻底觉悟了，开始能体会到亲情的可贵。现在她在所里非常积极，评估成绩也很不错，还帮着管教老师管理学员的训练和劳动，她自己挺有成就感的。她希望这样的坚持能换来她和家人的早日相见。

读了回信后我的心情久久不能平静。当初她因为父母离异疏于家庭照管交友不慎沾染毒品，在经历了十几年地狱般生活后她能感悟和重温家庭的温暖实属不易。很多时候母亲节不单单是一个节日，更是子女和母亲之间相互展示爱的一个平台。

贺卡虽小，心意却大。它承载着一个10岁女孩和弟弟对分离半年的母亲的思念和祝福，寓意着孩子对温暖家庭的渴望和期待。鸿雁传书，传递的不仅仅是爱，还有接纳、祝福和鼓励。最后祝愿这相亲相爱的一家人能早日相见，重返昔日的幸福生活。

(作者系自强青浦工作站白鹤社工)